

Землянка № 1983, 26 июля 1983

# В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО НА ВСЕГДА

В селе Красное немало улиц с такими названиями: Зеленая, площадка, Новая, Санаторная, Ключевая и т. д. Одна улица носит имя Алексея Степановича Морозова.

Это случилось в январе 1929 года. Морозов как уполномоченный Краснинского райизбиркома приехал по выборам в Советы в деревню Дмитриевку. Тогда выборы проходили в обстановке классовой борьбы. Кулаче всячески пытались продвинуть в Советы своих людей. Но им мешал активный работник Алексей Морозов, и они решили расправиться с ним. Им удалось осуществить свои кровавые планы. Убийцы не ушли от справедливого возмездия.

На площади села, где установлен памятник борцам за власть Советов и падам в годы Великой Отечественной войны, похоронен с почестями А. С. Морозов — красный партизан, коммунист.

Село Красное (бывшее Брюхановское) — это центр борьбы партизан против кулацкощины. Отсюда немало жителей ушло в партизанские отряды, чтобы бороться с оружием в руках за правое дело. В 1919 году возникла в этом селе подпольная большевистская организация. Активными борцами за Советскую власть тогда были Василий Иванович Кузьмин — первый председатель Совдепа, Иван Евгеньевич Сизинюв — командир партизанского отряда, Михаил Иванович Кузьмин — руководитель отряда народной милиции, братья Боковы и другие.

В мае 1918 года кулаки арестовали в Брюхановском более 30 совдеповцев и членов народной милиции. Тогда четырнадцатилетний Пантюша Медведев совершает героический поступок. Он ночью сумел обойти кулацкие посты и сообщить на Кольчугинский рудник о кулацком мятеже. Кольчугинский Совет послал в Брюхановское отряд для подавления мятежа. Потом Пантюша вместе с братом Васей ушли в партизаны и погибли, сражаясь с белогвардейцами на Алтае.

На площади села возвышаются тополя. Их высадили в 1954 году по инициативе директора Дома культуры Якушко,

В этой работе принимали участие и местные жители. Здесь, вблизи тополей, на самом красивом месте и поставлен памятник погибшим односельчанам в 1918-1919 годах и в Великую Отечественную.

Подвиги героев бессмертны, а их имена хранятся в людской памяти, передаются от старшего поколения к младшим, им посвящают стихи и песни, новые книги. Время стирает могильные холмы, но никакие силы не могут стереть, сгладить и уничтожить память о неустрашимых, смелых партизанах, таких, как братья Медведевы и другие.

Красницы свято чтят память погибших. У памятника проходят митинги в майские дни, когда страна отмечает День Победы. Сюда приходят матери и жены тех, кто не вернулся с полей войны, приходят, чтобы поклониться их светлой памяти.

На площади рядом с могилой А. С. Морозова похоронен тридцать лет назад красный партизан Василий Васильевич Богданов. Директора МТС, председателя колхоза и Краснинского сельского Совета Василия Васильевича очень любили односельчане. Хоронили его стар и млад, приехали из соседних деревень. Над его могилой было сказано много хороших, теплых слов. Но, к глубокому сожалению, места захоронения Василия Васильевича я не обнаружил. При сооружении памятника могилу убрали бульдозером. Так же было и с могилой Морозова.

Знают ли молодые красницы о тех, кто погиб в 1918—1919 годах? В средней школе я встретился с учениками десятих классов и попросил их рассказать о партизанах Бокове и Морозове. Их имена носят две улицы села. Но вразумительных ответов ученики не дали.

— О революционном прошлом нашего села, о борьбе земляков за власть Советов в 1918

году в школе нам не говорили, — сказали учащиеся. Об этом не рассказывается и в библиотеке.

Думается, что в селе Красном следует увековечить память партизан, переименовав некоторые улицы. Такая рекомендация была дана исполкому Краснинского сельсовета еще в 1978 году, но до сих пор не была рассмотрена.

В нашем районе много ушло из жизни хороших, заслуженных людей, отдавших свой опыт и знания общему делу. Взять хотя бы Савву Ивановича Олейникова. Более тридцати лет работал он директором совхоза имени Чкалова. За высокие показатели ему присвоено звание Героя Социалистического Труда, имел много и других наград, являлся делегатом одного из съездов партии, участник Великой Отечественной войны. В период его работы в совхозе им. Чкалова возник поселок Рабочий и, чтобы увековечить память С. И. Олейникова, почему бы не переименовать его в поселок имени С. И. Олейникова?

Или в Красном сложилась дивастия Мальцевых. Тульский крестьянин Мальцев Василий Максимович приехал в Брюхановское в 1921 году. Вскоре после коллективизации его избирают председателем колхоза, а затем он работает заместителем директора МТС по политической части. Как-то Василий Максимович, выступая перед колхозниками, сказал:

— Будет и в нашем селе очень красивая жизнь!

Но ему не суждено было увидеть сегодняшней колхоз и село Красное с красивым Домом культуры, новой средней школой, Домом быта, торговым центром. В 1941 году он добровольцем ушел на фронт и погиб.

Сын его Александр окончил десятилетку и поступил в Новосибирский сельскохозяйственный институт. Возвратился Александр Мальцев в

свое родное село. Став главным агрономом МТС, а потом и колхоза, председателем правления колхоза «Победа». Являлся делегатом XXV съезда партии. Сын Александра — Сергей пошел по стопам своего деда и отца. После окончания медицинского института пожелал работать врачом в Краснинском врачебном участке. Исполкому Краснинского Совета следовало бы подумать, как увековечить память своих земляков Мальцевых — Василия и Александра.

Всем нам известно, что Красноярка — родина Героев Социалистического Труда. Десятерым земледельцам колхоза «Искра» в 1949 году присвоено это звание за рекордный урожай картофеля. Взять хотя бы одного из них — Ивана Парфеновича Денисенко. Он был одним из организаторов колхозного строя. В 1929 году первым вступил в колхоз «Искра». Тяга к знаниям и трудолюбие обеспечивают ему заслуженный авторитет. Через два года его назначают бригадиром молочной фермы, а затем и заведующим. В 1937 году Ивана Парфеновича колхозники избирают своим председателем. Под его руководством артельное хозяйство быстро идет в гору. Когда над нашей Родиной нависла смертельная опасность, Денисенко ушел на фронт. За мужество и отвагу он награжден орденом Красной Звезды. В феврале 1944 года после тяжелого ранения он возвращается в родной колхоз, работает сначала счетоводом, потом председателем Красноярского сельского Совета, председателем колхоза. Разве И. П. Денисенко не заслуживает, чтобы его память была увековечена?

«После своей смерти человек может жить только на земле», — писал Анри Барбюс в своей книге «Огонь».

**К. ТКАЧЕНКО,**  
член районного совета ветеранов партии и колхозов